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ВСТУП 

Одне з важливих і чи не найскладніших завдань розвитку мовлення  є 

набуття дітьми вміння самостійно складати розповіді. Знання дітей 

збагачуються завдяки використанню наочного матеріалу: предметів, малюнків, 

картин. Однак самі художні засоби не можуть зацікавити дітей, викликати у 

них бажання говорити. Вони потребують заохочення роздивлятися їх та 

розповідати.Зосереджуючи увагу на малюнку до художнього тексту,логопед 

стимулює у них розвиток мовлення, збагачує та активізує лексику, формує 

вміння узгоджувати слова у реченні і зв’язне мовлення в цілому. 

Зрозуміло, що порушення мовлення істотно позначається на психічному 

розвитку. Вплив його розладів на формування психічних функцій були 

предметом вивчення Л. Волкової, Н. Гаврилової, Є. Данілявічутє, С. 

Конопляста, Є. Соботович, В. Тарасун, В. Тищенко, Н. Чередніченко, М. 

Шеремет та інших. Дослідження в основному стосувались порушення 

комунікативної функції мовлення, впливу недостатності експресивного та 

імпресивного мовлення на розвиток пізнавальної діяльності, вплив порушень 

процесів і функцій пізнавальної діяльності на стан засвоєння дітьми з 

порушеннями мовлення різних навчальних дисциплін у школі і на загальний 

розвиток у них усного мовлення.  

Граматичний бік мовлення, його структуру, функції вивчали М. Жинкін, 

О. Лурія О. Лєонтьєв та інші. Специфіка його недорозвинення у дітей 

дошкільного віку з різними нозологіями (порушенням слуху, мовлення, 

інтелекту) була предметом наукового пошуку К. Луцко, В. Тарасун, В. 

Тищенко, Л. Трофименко, Н. Чередніченко, М. Шеремет та інших. Ними було 

створено і ряд програм та методик корекції порушень граматичного боку 

мовлення.  

Проте, у пошуку нових підходів питання яким чином художні засоби 

впливають на якість засвоєння граматичного боку мовлення у дітей із 

загальним недорозвиненням мовлення було досліджено не достатньо широко і 

воно залишається актуальним для подальшого вивчення. Методики корекції 
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граматичного боку мовлення можна знайти у Л.Трофименко, Є. Соботович, Р. 

Лалаєвої та інших. Проте роль ілюстраціїї в поєднанні з музичним твором, їх 

вплив на якість засвоєння мовного матеріалу у даної категорії дітей, безперечно 

потребує додаткового висвітлення. Сучасні технічні засоби створюють кращі 

умови для  логопедичної роботи: стали доступними різноманітні ілюстрації, 

репродукції картин, музичні твори. 

На жаль, сьогодні, дуже часто опрацювання граматичних тем зводиться 

до складання речень за запитаннями, до малюнків тощо. Хоча роль художніх 

картин може додати у систему роботи нові враження, стимулювати у дітей 

позитивні емоції та естетичні смаки. Засоби художньої виразності здійснюють 

не лише розвиваючий вплив, а й коригуючий – той, що сприяє загальному 

пізнавальному розвитку дітей. Тому засвоєння граматичних компонентів 

мовлення дошкільників з порушеннями мовлення на логопедичних заняттях 

буде особливо ефективним за умови включення у них художніх засобів. Отже, 

ми вважали за доцільне сформувати методику формування вміння узгоджувати 

іменники та прикметники у відмінку шляхом використання художніх засобів  

Мета дослідження: складання комплексу логопедичних занять для 

формування у дітей із загальним недорозвиненням мовленням вміння 

узгоджувати іменники та прикметники у відмінку шляхом застосування 

художніх засобів та апробація його на практиці. 

Об’єкт дослідження: процес формування граматичного боку мовлення у 

дошкільників з загальним недорозвиненням мовлення. 

Предмет дослідження: особливості формування у дошкільників з 

загальним недорозвиненням мовлення ІІІ рівня вміння узгоджувати іменники та 

прикметники у відмінку. 

Завдання дослідження: 

1. На підставі теоретичного аналізу джерел визначити рівень вивчення 

проблеми. 
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2. Сформувати методику та визначити особливості розвитку у 

дошкільників з загальним недорозвиненням мовлення вміння узгоджувати 

іменники та прикметники у реченнях. 

3. Сформувати методику формування граматичної складової мовлення 

у дошкільниківіз загальним недорозвиненням мовленняпри застосуванні 

художніх засобів. 

4. Вивчити особливості формування вміння узгоджувати іменники та 

прикметники у відмінкуу дошкільників з загальним недорозвиненням мовлення 

в процесі логопедичних занять. 

Методи дослідження: аналіз наукових теоретичних та методичних 

джерел, систематизація дидактичних матеріалів та музичних фрагментів, 

констатувальний та формувальний експеримент, якісний та кількісний аналіз 

результатів дослідження. 

Теоретичне значення дослідження: визначено ефективність 

систематично проведеної логопедичної корекції граматичного боку мовлення у 

дошкільників із загальним недорозвитком мовлення ІІІ рівня за умови 

використання художніх засобів.   

Практичне значення дослідження: сформованийкомплекс занять для 

розвитку граматичного боку мовлення може використовуватися у роботі не 

лише з дітьми з загальним недорозвитком мовлення, але і при типовому 

психічному розвитку, з порушеннями інтелекту, на логопедичних заняттях у 

логопедичних групах для усіх дітей дошкільного віку.  

Місце проведення експерименту: Експериментальне дослідження 

проводилось на базі закладу дошкільної освіти № 18, м. Хмельницького. 

Структура дипломної роботи: дипломна робота складається зі вступу, 

трьох розділів, списку використаних джерел у загальній кількості 105. 
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ВИСНОВКИ 

Аналіз науково-теоретичних джерел дозволив визначити, недостатньо 

повну розробленість проблеми формування граматичної сторона мовлення у 

дітей  дошкільного віку із ЗНМ ІІІ рівня. І хоча була сформована програма для 

дошкільнят з ІІІ рівнем загального недорозвинення мовлення, та методичні 

рекомендації до неї, проте змістова складова, ефективні стимулюючі засоби 

навчання у ній та у інших дослідженнях, що стосуються зазначеної проблеми 

повністю розкриті ще не були. 

Дослідження особливостей розвитку у дошкільників особливостей 

засвоєння вміння узгоджувати іменники та прикметники у словосполученнях і 

реченнях у відмінку показало, що ці компоненти мовлення по різному 

сформовані у дітей з типовим розвитком та при ЗНМ ІІІ рівня. Зокрема, у 

дошкільників з типовим розвитком переважно спостерігався високий (45%) та 

середній (55%) рівень його сформованості, тоді, коли при ЗНМ ІІІ рівня він був 

середнім (21,5%), низьким (62,5%) та дуже низьким (19%). 

Дітям з типовим розвитком було притаманне самостійне використання 

граматичних компонентів в мовленні. Якщо вони і допускали помилки, то ті 

були ситуативними і непостійними. Вони виникали як під час відповіді на 

поставлені запитання так і в самостійному мовленні.  

Дошкільникам з ЗНМ ІІІ рівня були характерні більш системні помилки у 

вигляді неправильного використання відмінкових закінчень у словах так і 

неточності або відсутності називання прийменників, які теж спостерігалися як 

під час відповіді на запитання так і в самостійному мовленні. 

В основу методики корекції порушення вміння узгоджувати іменники та 

прикметники у словосполученнях і реченнях у відмінку було покладено ряд  

принципів, а також підібрано методи та прийоми навчання дітей з ЗНМ ІІІ рівня 

дошкільного віку граматиці. При їх підборі виходили з позицій, що для 

ефективності корекційно спрямованого навчання необхідне власне практичне 

засвоєння мови, що може бути досягнуте шляхом органічного поєднання 

практики мовного спілкування та виконання спеціальних мовних вправ. 



70 
 

На підставі аналізу змісту програм дошкільної освіти та навчальних 

планів вихователів було виділено 16 тем для проведення логопедичних занять, 

лексичну та граматичну їх складову; підібрано художні картини та твори 

класичної музики, визначено необхідний змістовий мінімум підібраного 

матеріалу, визначено поетапність у проведенні роботи, а також встановлено 

режим проведення корекційного навчання. 

Встановлено, що систематично проведене корекційне навчання 

забезпечило ефективне формування у дошкільників з ЗНМ ІІІ рівня вміння 

узгоджувати іменники та прикметники у словосполученнях і реченнях у 

відмінку. На це вказали вищі показники рівня сформованості цих умінь у дітей 

експериментальної групи по відношенню до контрольної групи. 

Також проведе нами експериментальне навчання сприяло активізації і 

розширенню у дошкільників словника іменників, прикметників, дієслів та 

прислівників. Забезпечило загальний розвиток у них мовлення. 

Визначено, що ефективним для формування граматичних компонентів 

мовлення є застосування емоційно-позитивних стимулюючих засобів до яких 

можна віднести твори художнього мистецтва та класичну музику. 

Зазначена проблема не є вичерпаною і ще потребує подальшого вивчення, 

а тому може бути продовжена в контексті її розширення, формування 

методичних рекомендацій щодо застосування зазначеного комплексу занять 

тощо. 
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